
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA - 

ACTA No 38/86 

Fecha: 2 de diciembre de 1986 

Cuenta del señor Secretario de Legislación 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que autoriza otorga 
miento de tltulos gratuitos de dominio en las 1 y 11 ~ e ~ i . 5  - 
nes . 
- Tercera Comisión, sin urgencia, con difusi6n. 

2. Oficio de Presidente de Primera Comisión Legislativa: pide 
cambio de calificaci6nt de fdcil despacho a ordinario, pa- 
ra el proyecto de ley que establece normas sobre deficien- 
tes mentales. 

- Se accede, fijándose como plazo el 15 de enero. 
3. Oficio del Ejecutivo: solicita pr6rroga para Estado de Si- 

tio hasta por noventa dlas, en la provincia de Antofagasta 
de la 11 Regi6n; en las Regiones 111, IV, V, VI11 con ex - 
cepción de la provincia de Arauco, y en la Regi6n Metropo - 
litana. 

- Se acuerda una pr6rroga de treinta dlas a contar del 6 de 
diciembre de 1986. 

TABLA 

1. Proyecto de Acuerdo que aprueba los Protocolos Adicionales 
Nos. 1 y 2 adoptados en Montreal, el 25 de septiembre de 
1975, por los cuales se modifica el Convenio para la Unifi- 
cación de Ciertas Reglas Relativas al Transporte Aéreo In - 
ternacional. 

--Se aprueba. 

2. Proyecto de Acuerdo que aprueba el Convenio Constitutivo de 
Unión Latina, adoptado en Madrid, el 15 de mayo de 1954. 

--Se aprueba. 

3. Proyecto de ley que modifica la ley No 18.314, que determina 
conductas terroristas y fija su penalidad, y el C6digo de Jus 
ticia Militar. 

--Se aprueba con modificaciones. 

4. Proyecto de ley que otorga bonificación especial a personal 
del Ministerio de Defensa Nacional que indica. 

--Se aprueba. 

0000-0000 
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SECRETARIA 

A C T A  3 8 / 8 6  

--En Sant iago de  Ch i l e ,  a  dos d l a s  d e l  mes de  d i -  

ciembre de  m i l  novecientos ochenta y s e i s ,  s iendo l a s  1 6 . 0 0  

horas ,  s e  reGne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H.  J u n t a  de  Gobier 

no in teg rada  por sus  miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almirante 

José  T. Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, quien 

l a  p r e s i d e ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei Aubel, Coman- 

dan te  en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  Di rec to r  General de  Carabineros,  y Tenien- 

t e  General J u l i o  Canessa Robert. Acttía como S e c r e t a r i o  de 

l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  señor  Nelson Roble 

do Romero. 

--Asisten, además, l o s  señores :  Ricardo Garcla Ro - 
d r l g u e z ,  Minis t ro  d e l  I n t e r i o r ;  Vicealmirante P a t r i c i o  Car- 

v a j a l  Prado, Minis t ro  de  Defensa Nacional; General de  Avia- 

c ión  Enrique Escobar Rodrlguez, Minis t ro  de Transportes  y 

~e lecomunicac iones ;  Teniente  General Serg io  Covarrubias San 

hueza,  icem ministro de  Relaciones E x t e r i o r e s ;  Alberto Carde - 
m i l  Herrera ,  Subsec re ta r io  d e l  I n t e r i o r ;  René Salamé Mart ln ,  

Subsec re ta r io  de  Educación; Luis Manrlquez Reyes, Subsecre- 

t a r i o  de  J u s t i c i a ;  Br igadier  General J u l i o  Andrade Armijo, 

J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmirante  Jorge  Septíl- 

veda O r t i z ,  J e f e  de Gabinete de l a  Armada; General de Cara- 

b ine ros  Rigoberto González Muñoz, J e f e  de  Gabinete de Cara- 

b ine ros ;  Coronel de Aviación Alberto Varela Altamirano, Je -  

f e  de  Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  Germán 

Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i  - 
va;  Br igad ie r  Richard Quaas Bornscheuer, i n t e g r a n t e  de l a  

Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navlo Mario Duvau - 
c h e l l e  Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de  Legis lac ión;  Capitán de  Na- 

v l o  RaGl Zamorano Tr iv iño ,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión 

L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviación (J)  Hernán Chávez Sotoma - 
yor ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Matthei ;  Capitán de 
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Fragata (JT) Jorge Beytla Valenzuela, integrante de la Prime - 
ra Comisión Legislativa; Mayor de Ejército (J) Patricio 

Baeza Ossandón, integrante de la Cuarta Comisión Legislati - 
va; Capitán de Corbeta (JT) Julio Lavln Valdés, integrante 

de la Primera Comisión Legislativa; Mayor de Carabineros 

(J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor Jurldico del señor 

General Stange; Capitdn de ~jército Luis H. Torres Aguirre, 

Oficial Jefe de Sala de la H. Junta de Gobierno; Jorge Sil - 
va Rojas y Patricio Baltra Sandoval, Jefe de Relaciones PG - 
blicas y Asesor Jurldico, respectivamente, de la Secretarla 

de la H. Junta de Gobierno; Mario Arnello Rorco, Sara Navas 

Bustamante y Julio Zenteno Vargas, integrantes de la Cuarta 

Comisión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la Sesión. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve - 
nia, señor Almirante. 

Excma. Junta, dentro de los documentos de Cuenta 

hay un Mensaje del Presidente de la RepGblica y que corres - 
ponde al boletln No 817-12. 

Este es un proyecto que incide en la siguiente si - 
tuación legal. El año 77 se dictó el decreto ley No 1.939, 

que fij6 el estatuto de la adquisición,de la administración 

y de la concesión de los bienes del Estado y, dentro de él, 

hay una norma que, en lo que se refiere a donaciones, admi- 

te éstas siempre que se cumplan los siguientes requisitos. 

Uno, el acta de radicación; otro requisito es que no pueden 

recibir este tipo de donaciones , de bienes mebles o inmuebles, 
aquellas personas que ya tienen otro bien ralz. 

Dentro de esta situaci6n legal ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Se trata de donaciones 
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de  b ienes  r azces  a personas no r e s i d e n t e s  en e l  l u g a r  d e l  

b ien  r a l z .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  E fec t iva  - 
mente, m i  Almirante. 

Ahora, den t ro  de  este marco l e g a l ,  en l a s  Regio - 
nes 1 y 11 s e  continGa una l abor  b ien  i n t e r e s a n t e  que ya 

ha hecho e l  Gobierno M i l i t a r ,  en l o  que s e  r e f i e r e  a regu - 
l a r  t l t u l o s  de dominio, pero ahora,  en e l  s e c t o r  p record i  - 
l l e r a n o  s e  desea r e a l i z a r  una l a b o r  s i m i l a r .  A l  r e spec to ,  

hay dos inconvenientes .  Uno, l o s  p red ios  donde viven l a s  

m i l  q u i n i e n t a s  y t a n t a s  f a m i l i a s  que s e r l a n  benef ic iadas  

son muy pequeños, muy pobres y l o s  luga res  que s e  les do- 

n a r l a n  e s t á n  ubicados en quebradas en l a s  c u a l e s  encont ra  - 
r l a n  l o s  medios l o g í s t i c o s  necesa r ios  para  e x p l o t a r l o s .  

Todo e s t o  r e q u i e r e  una modificación d e l  d e c r e t o  

l e y  N o  1.939, en e l  s e n t i d o  de ex imi r los  d e l  a c t a  de  r a d i  - 
cación y de  l a  ex igencia  l e g a l  de no t e n e r  o t r o  predio .  

E s t e  es e l  proyecto y no t i e n e  t r á m i t e  de urgen - 
tia s o l i c i t a d o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es ta  i n i c i a t i v a  be- 

n e f i c i a  ~ 6 1 0  a l a s  1 y 11 Regiones. Hay o t r a s  s i t u a c i o n e s  

s i m i l a r e s  en o t r a s  r eg iones ,  pero c reo  que é s t a  es l a  m6s 

urgente .  

Corresponderla a l a  Tercera Comisión, o r d i n a r i o ,  

con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  En l a  Cuen - 
t a  o r d i n a r i a  f i g u r a  también un o f i c i o  d e l  señor  Presiden-  

t e  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a  que s e  r e f i e r e  a l  

proyecto contenido en e l  b o l e t l n  N o  788-05, r e l a t i v o  a nor - 
mas sobre  d e f i c i e n t e s  mentales.  

Recordar6 l a  Excma. Junta  de Gobierno que & t e  

es un verdadero e s t a t u t o  pa ra  l o s  d e f i c i e n t e s  mentales ,  l o  

que supone dos cosas .  Una, c r e a r  normas nuevas e i n s e r t a r -  

l a s  den t ro  de  l a  j u r i d i c i d a d  nac ional .  
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Por otro lado, recopilar normas que están disper - 
sas también en la legislación nacional. 

El proyecto lo está estudiando la Comisión Prime- 

ra, como Conjunta. Se ha podido advertir,durante el estu- 

dio de los antecedentes, que se requiere la presencia de 

distintos Ministros de Estado,diversos organismos pbblicos, 

todo lo cual, no obstante el ánimo de la Comisión Conjunta 

de aprobar luego la iniciativa, se estrella con el proble- 

ma del plazo, ya que la calificación de éste se vence el 

15 de diciembre y no alcanzaría a esa fecha a estar evacua - 
do el informe. 

En razón de ello, el señor Almirante pide que se 

cambie la calificación, de fácil despacho a ordinario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Me comprometo a in - 
formarlo antes del 15 de enero. 

z~abrla acuerdo? ¿ Conforme? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro que sl. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Plazo: 15 de enero. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- He solicita - 
do Cuenta extraordinaria por las razones que señalé en el 

oficio mediante el cual elevé la documentación respectiva. 

El señor Ministro del Interior me hizo saber su 

dnimo de estar presente, si la Junta lo estima necesario, 

en la discusión de la iniciativa. De manera que, señor Almi - 
rante, Excma. Junta, si as5 se resuelve, el Ministro podrla 

concurrir, pues está esperando en este momento. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El oficio del Ejecuti - 
vo es secreto y se refiere al plazo que ustedes saben. 

Yo concuerdo con la idea, salvo mejor parecer de 

ustedes, de que concurra el Ministro para defender la idea. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo no es toy  de  acuer - 
do con l o s  noventa d l a s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Me r e f e r l a  

a l  documento r e c i b i d o  en e l  d l a  de ayer  en l a  t a r d e  median - 
t e  e l  c u a l  e l  señor  P res iden te  de  l a  RepGblica recuerdaque 

e l  7 de septiembre de  e s t e  año, a  requerimiento de  l a  Jun- 

t a  de Gobierno, s e  acord6 o t o r g a r  Estado de  S i t i o  por e l  

plazo l e g a l  de  noventa d l a s  por l a  causa l  conmoción i n t e  - 
r i o r  . 

Señala en su o f i c i o  e l  Primer Mandatario que l a s  

causa les  por l a s  c u a l e s  se o torg6  e l  Estado de  S i t i o  c o n t i  - 
n6an v igen tes  en  p a r t e  d e l  t e r r i t o r i o  nac ional  y  é s t a  co - 
rresponde a  l a  provinc ia  de  Antofagasta y a  l a s  Regiones 

11, 111, I V ,  V I  Metropoli tana y V I I I ,  excepto l a  provinc ia  

de Arauco. 

En razón de eso ,  s o l i c i t a  que s e  renueve e l  Es ta  - 
do de  S i t i o  s ó l o  en e s t a s  reg iones  y p rov inc ias  indicadas  

por e l  p lazo  de  noventa d l a s ,  por l a  misma causa l  de conmo - 
c ión  i n t e r i o r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO..- Ofrezco l a  pa labra .  

En m i  op in ión ,  encuentro ext raordinar iamente  ex- 

t enso  e l  plazo de  noventa d l a s ,  Minis t ro ,  para  e s t e  nuevo 

Estado de S i t i o ,  dado que a  f i n e s  de  e s t e  mes, o  s e a ,  en 

t r e i n t a  d l a s  mbs, tendremos Pascua y Año Nuevo. En seguida ,  

e s t á  e l  per lodo de vacaciones.  

E l  e s t ado  de  excepci6n s e  ha considerado para  l a s  

Regiones I V  y V ,  que son de  mucho tur ismo.  

Estimo que t r e i n t a  d l a s  s e r l a ,  en m i  op in ión ,  e l  

máximo que o t o r g a r l a  de  buen grado, s i n  d e j a r  de  cons ide ra r ,  

por supuesto,  de  que en caso  que l a  s i t u a c i 6 n  p o l l t i c a  a s l  

l o  r e q u i e r a , d e  aqu l  a  t r e i n t a  d l a s  m6s sea  necesa r io  un 

nuevo Estado de  S i t i o  y l o  s o l i c i t e  e l  P res iden te ,  s e  o t o r  - 
gue, ya que e l  e f e c t o  p o l l t i c o  i n t e r n a c i o n a l  que t i e n e  cada 
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uno de  e s t o s  e s t ados  de  excepci6n e s  tremendamente nega t i -  

vo, como todos l o  hemos comprobado a t r a v é s  de  l a  prensa 

e x t r a n j e r a  y nac ional .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Ser la  h a s t a  t r e i n t a  

d l a s ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hasta t r e i n t a  d las :  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E x i s t e  l a  p o s i b i l i d a d  

de r e b a j a r l o .  No e s p e r a r  l o s  t r e i n t a  d l a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Hasta t r e i n t a  d l a s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- O s e a ,  que- 

dan i n c l u i d o s  l a  Pascua y e l  Año Nuevo, que mencionaba us  - 
t e d .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se p a r t e  de  l a  base ,  

como recientemente ha sucedido, que cuando ha habido a lgu  - 
na f e s t i v i d a d  o algún motivo, como fue  l a  F I S A  aqu i  en San - 
t i a g o ,  por ejemplo, e l  J e f e  de  Plaza d e j o  e l  toque de  que- 

da reducido a una hora ,  desde l a s  c inco  a l a s  s e i s  de l a  

mañana, una cosa a s l .  

Se p a r t e  de l a  base que e l  J e f e  de  Plaza t endrá  

e l  buen c r i t e r i o  que s i  s e  e s t á  ba jo  e s t e  Estado de Excep- 

c i6n  y todo funciona normal, se puede r e d u c i r  a unas pocas 

horas  en l o s  d l a s  de  Pascua y Año Nuevo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- O suspender e l  Estado 

de  S i t i o  en  alguna regi6n .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  Almirante,  en 

todo caso ,  me g u s t a r i a  d e j a r  cons tancia  de que e l  e s p l r i t u  

d e l  E jecu t ivo ,  como l o  ha demostrado durante  e l  perfodo de  

v igenc ia  d e l  a c t u a l  Estado de  S i t i o ,  ha s i d o  e l  de  i r  levan - 
t sndo lo  paulatinamente.  De t a l  s u e r t e  que a l  aprobarse por  

p a r t e  de  us tedes  l a  renovación de  e s t e  Estado por t r e i n t a  

d l a s ,  aGn a n t e s  de  e s e  per lodo,  s i  l a  s i t u a c i 6 n  l o  permi - 
t iere ,  s e  i r l a  levantando en a q u e l l a s  zonas, provinc ias  o 

regiones  en que f u e r a  f a c t i b l e .  
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C o n  todo,  c o m o  b i en  l o  señala u s t e d  y c o m o  l a  s i  - 

t uac ión  es e m i n e n t e m e n t e  d i n á m i c a ,  den t ro  de t r e i n t a  dXas 

y previos l o s  l e v a n t a m i e n t o s  parciales que p u d i e r a  haber ,  

s i  es que no fuera el total ,  cabrla considerar l a  s i t u a c i 6 n  

e n  ese m o m e n t o  e ,  i n c l u s o ,  adoptar ,  s i  es necesaria, una 

nueva resoluci6n.  

A s l  que m e  parece perfectamente razonable.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ H a b r í a  acuerdo? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- B i e n .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- H a y  acuerdo de l a  

J u n t a  para E s t a d o  de S i t i o  por t r e i n t a  d ías .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  Perdón. 

¿A con ta r  de hoy o d e l  7 ?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A  contar  d e l  7 .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- T i e n e  que ser des- 

de e l  m o m e n t o  en que cese. 

H a y  que d i c t a r  e l  decreto,  pasa a l a  C o n t r a l o -  

r l a  y ,  luego ,  ' ' D i a r i o  O f i c i a l " .  A s l  que ,  p r á c t i c a m e n t e ,  ... 
E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- T r e i n t a  días.  

E l  señor  M I N I S T R O  DEL I N T E R I O R  .- H a s t a  t r e i n -  

t a  d las .  N o  m 6 s  de eso. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- N o  m 6 s  de t r e i n t a  

d l a s .  

E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  T e r m i n a d a  

m i  C u e n t a ,  señor  A l m i r a n t e .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  N o  hay C u e n t a ,  

m i  A l m i r a n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- N o  hay C u e n t a  de l a  

Secretarla de l a  J u n t a .  

O f r e z c o  l a  palabra. 
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TABLA 

1. PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA LOS PROTOCOLOS ADICIONALES 

Nos. 1 y 2 ADOPTADOS EN MONTREAL, EL 25 SEPTIEMBRE DE 1975, 

POR LOS CUALES SE MODIFICA EL CONVENIO PARA LA UNIFICACION 

DE CIERTAS REGLAS RELATIVAS AL TRANSPORTE WREO INTERNACIO- 

NAL (BOLETIN No 783-10) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ,, . Ofrezco la palabra. 

Tiene la palabra el abogado Informante. 

El señor MARI0 ARNELLO, RELATOR.- Señor Almirante, 

Honorable Junta, el proyecto de Acuerdo que se somete a la 

consideración de la H. Junta es uno que aprueba los Protoco - 
los Adicionales Nos. 1 y 2 al Convenio para la Unificación 

de Ciertas Regias Relativas al Transporte Aéreo Lnternacio- 

nal, protocolos que fueron adoptados en Montreal el 25 de 

septiembre de 1975. Es decir, son Protocolos Adicionales al 

Convenio de Varsovia que rige y fija normas relativas a la 

indemnización, particularmente, de las empresas de transpor - 
te aéreo internacional. 

Este proyecto, que tiene su origen en un Mensaje 

del Presidente de la Repfiblica, tiene como antecedentes 

principales el que son modificaciones aplicadas al Convenio 

de Varsovia. 

Este Convenio fue aprobado por la Excma. Junta de 

Gobierno mediante el decreto ley No 2.381, de 1978, que apro - 
b6 tanto el Convenio de Varsovia como modificaciones que con - 
tenla el Protocolo de La Haya a dicho Convenio. 

Este Convenio uniforma normas que fijan condicio - 
nes, es decir, caracterlsticas de los documentos de transpor - 
te aéreo y otras que limitan la responsabilidad del transpor - 
tista en casos de daños producidos por accidentes a las per- 

sonas o por pérdidas de equipaje o carga o por perdidas de 

objetos que los mismos pasajeros han mantenido bajo custodia. 

En slntesis, podrlamos señalar, señor Almirante, 
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que el Convenio de Varsovia, al limitar esta responsabili- 

dad, fija montos en francos-oro, el franco poincaré, que 

es una moneda existente en la época en que se estableció 

el Convenio, y que tiene una relación de oro determinada. 

La determinaci6n del valor del franco-oro no ha 

sido fácil y ha generado numerosas dificultades y por eso, 

dentro del marco de la OASIS, se lleg6 a la conclusión de 

que era necesario modificar estas normas y atribuir el mon - 
to de la indemnización a una moneda m6s fácil de determi- 

nar. Se estableció el Derecho Especial de Giro, es decir, 

el DEG, que significa una ponderaci6n de diecisiete mone - 
das internacionales. 

En el Convenio de Varsovia la indemnizaci6n por 

muerte de una persona se fijaba en 125.000 francos-oro,que, 

posteriormente, por el Protocolo de La Haya, fue aumentada 

a 250.000. 

En el caso de pérdida de equipaje era de 250 

francos-oro por kil6gramo; y en los elementos bajo custo- 

dia, de.5.000 francos-oro. Traducidos a los Derechos Espe- 

ciales de Giro significan 8.300 6 16.000, segGn el Conve - 
nio de Varsovia o el Protocolo de La Haya; 17 respecto ala 

" K v  de kilo de equipaje perdido o extraviado; y 332 corres - 
pondientes a los 5.000 por los bienes que quedaban bajo 

custodia del propio pasajero. 

Ambos Protocolos tienen por objeto efectuar es - 
tas transformaciones de las monedas y hacer asl m6s opera- 

bles las normas de limitación de la responsabilidad de las 

empresas aéreas. 

Es interesante destacar que estas disposiciones, 

las del Convenio de Varsovia y del Protocolo de La Haya, 

estsn incorporadas en nuestro derecho interno desde su pu- 

b.licaci6n por el "Diario Oficial" y ya con anterioridadlas 

empresas aéreas las hablan incorporado convencionalmente 

en sus propios "tickets" o boletos de viaje, segfin el con- 

trato de transportes que las tiene incluidas. 
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En este momento la transformaci6n a DEG elimina 

la posibilidad de juicios respecto al monto de la indemni - 
zación. 

Un hecho adicional que habrla que señalar es 

que Chile, al aprobar y ratificar el Convenio de Varsovia 

y el Protocolo de La Haya, les incorporó dos reservas. Una, 

excluyendo estas normas en su aplicación a los transportes 

aéreos contratados por el Estado y realizados por éste. 

Y la segunda, a los que realizan las autoridades 

militares del pals, controlando ellos, también, la totali- 

dad del viaje. 

En el Protocolo Adicional No 2 se contempla la 

facultad del Estado de declarar reservas respecto de los 

vuelos militares en términos similares a los que existen 

con anterioridad, lo que nos podria señalar la convenien - 
cia, en esta oportunidad, de que junto con la aprobación y 

la ratificación de estos Protocolos posteriormente por el 

Ejecutivo se formulara una declaración semejante, en esos 

términos. Tanto el Ministerio de Relaciones Exteriores co - 
mo el Ministerio de Transportes se han manifestado de 

acuerdo con que en su momento, al ratificar Chile, formula - 
rla una declaración en estos mismos términos. 

Las Comisiones Legislativas Primera, Segunda y 

Tercera han expresado su acuerdo, en principio, a la idea 

de aprobar estos Convenios y han formulado como indicación 

el texto sustitutivo propuesto por la Secretarfa de Legis- 

lación. 

La Cuarta Comisi6n Legislativa también ha mani - 
£estado su opini6n favorable al Convenio y a la aprobación 

de la indicación formulada por las tres Comisiones respec- 

to al texto de lo que debiera constituir la aprobación. 

Eso seria todo, señor Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿Hay observaciones? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 
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El señor GENERAL STANGE.- No hay. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No tengo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba el proyec - 

--Se aprueba el proyecto de Acuerdo. 

2. PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL CONVENIO CONSTITUTIVO 

DE UNION LATINA, ADOPTADO EN MADRID, EL 15 DE MAYO DE 1954 

(BOLETIN No 771-10) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Quién tiene observa - 

cienes respecto de este proyecto de Acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No tengo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto de Acuerdo. 

3. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY No 18.314, QUE DETER- 

MINA CONDUCTAS TERRORISTAS Y FIJA SU PENALIDAD, Y EL CODI - 
GO DE JUSTICIA MILITAR (BOLETIN No 801-06) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra 

el abogado Informante. 
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E l  señor J U L I O  ZENTENO, RELATOR.- Es te  proyecto 

de l e y  fue  es tudiado por l a s  Comisiones y pasó a conocimien - 
t o  de una Comisidn Conjunta in teg rada ,  indudablemente, por 

r e p r e s e n t a n t e s  de  l a s  c u a t r o  Comisiones L e g i s l a t i v a s .  

En e l l a  s e  aprob6 l a  idea  de l e g i s l a r  y l a  genera - 
l i d a d  d e l  tema de  l a  i n i c i a t i v a  también fue  acogida con e l  

voto  unánime de  l a s  c u a t r o  Comisiones. S i n  embargo,hubo un 

desacuerdo respec to  de  l a  denominación d e l  cargo de  Abogado 

Procurador General .  

Las Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera,  Segunda y 

Cuarta concordaron en e l  nombre propuesto en e l  Mensaje, pg 

r o  l a  Tercera Comisión, s i n  proponer cambiar l a  denomina -- 
c i b n ,  no es tuvo de  acuerdo, y s e  d i j o  que t a l  vez s e r i a  con 

ven ien te  encomendar e s t a  función a un abogado d e l  Minis te  - 
r i o  d e l  I n t e r i o r  pero s i n  i n d i c a r l o  o d a r l e  una denomina -- 
c ión  de funciones en e s p e c i a l .  

E l  problema t i e n e  un aspecto  t é c n i c o ,  señor A l m i -  

r a n t e ,  que c o n s i s t e  en l o  s i g u i e n t e .  

En nues t ro  ordenamiento p rocesa l ,  l a s  t r ami tac io -  

nes j u d i c i a l e s  se hacen con un abogado p a t r o c i n a n t e y u n  apg 

derado, mandatario o procurador.  A veces,  e l  abogado p a t r o  - 
c i n a n t e  también t i e n e  e l  mandato que l o  h a b i l i t a  como apode - 
rado o como procurador d e l  asunto.  

Entonces, ¿qué ocur re?  En e l  caso  i n d i v i d u a l  de  

un proceso cua lqu ie ra ,  e s a  designación recae  en e l  proceso 

r o l  nGmero t a n t o  y designan a l  abogado --a veces,  he t e n i -  

do l a  fo r tuna  de que me designen a m i ;  o t r a s  veces ,  no --, 
abogado p a t r o c i n a n t e  y procurador.  

S in  embargo, en e l  caso d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e  - 
r i o r ,  l a  proposición formulada en e l  proyecto de l e y  es d i s  - 
t i n t a .  

No s e  t r a t a  d e l  encargado de  un proceso determina - 
do en un j u i c i o  especifico en que ha habido un requerimien- 

t o  o una denuncia en c o n t r a  de fu lano de  t a l  por c i e r t o  de- 

l i t o ,  s i n o  que e s  un func ionar io  que t i e n e  l a  representac ión  
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d e l  M i n i s t e r i o  para  i n t e r v e n i r  en todos  l o s  procesos que c g  

rrespondan a l a  Ley A n t i t e r r o r i s t a  en que haya habido denun 

c i a  o requerimiento;  de  manera que no habrá una designación 

en cada asunto  en p a r t i c u l a r  de e s t e  abogado que, r e p i t o ,  

t endrá  l a  r ep resen tac ión  d e l  Min i s t e r io .  

A m i  modo de v e r ,  a l o  mejor,  e l  caso  podr la  s o l u  - 
c ionarse  manteniendo l a  misma designaci6n.  

A l  e s t u d i a r s e  e l  proyecto a n t e s  de su envlo c o n e l  

Mensaje, h a s t a  s e  habl6 de d e s i g n a r l o  como F i s c a l  General 

d e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r ,  s iguiendo más o menos l a  deno- 

minación d e l  Código de J u s t i c i a  M i l i t a r  r e spec to  d e l  F i s c a l  

General. Pero como este func ionar io  a c t u a r á  en l o s  Tribuna - 
les o r d i n a r i o s  de j u s t i c i a ,  s e  d i j o :  "Habrá un choqueouna 

dup l i c idad  de funciones de l o s  F i s c a l e s  de  l a  Corte  Suprema 

y de las  Cor tes  de  Apelaciones con e l  F i s c a l  General d e l  Mi 

n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r " .  

Por e l l o ,  s e  desestim6 e s t a  primera proposición y 

s e  l l e g 6  a l a  conclusi6n de que l a  denominaci6n más per fec-  

t a  e r a  l a  de  Abogado Procurador General d e l  M i n i s t e r i o  d e l  

I n t e r i o r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo res- 

pecto  d e l  a r t l c u l o  lo, que d ice :  "Créase en l a  p l a n t a  de  l a  

S e c r e t a r l a  y Administraci6n General d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e  - 
r i o r  e l  cargo de  Abogado Procurador General? 

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- S1.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  RELATOR.- En g e n e r a l ,  señor Almirante,  

e l  proyecto es i g u a l  a l  d e l  Mensaje, pero s e  l e  han i n t r o d u  

c i d o  algunas modif icaciones para  pe r fecc ionar  su redacci6n 

y se l e  han agregado algunos pequeños puntos para  m e j o r a r l a  

pos ic ión  d e l  Abogado Procurador en l o s  Tr ibunales  de J u s t i  - 
tia. 

Por ejemplo, en e l  a r t l c u l o  lo se agregó un i n c i -  
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so  para  e s t a b l e c e r  l a  imputación d e l  g a s t o ,  mater ia  t é c n i c a  

que s e  ex ige  siempre en l a  c reac ión  de un cargo ,  d e l  t e n o r  

s i g u i e n t e :  

"El mayor g a s t o  o r ig inado  por l a  c reac i6n  d e l  c a r  - 
go de Abogado Procurador General se imputará a l  item" --tan - 
to-- "de l a  S e c r e t a r f a  y Administración General d e l  Minis- 

t e r i o  d e l  I n t e r i o r " .  

E s t a  e s  una redacción de caracter t é c n i c o  dada 

por  e l  propio M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r .  

En seguida ,  e l  a r t l c u l o  2 O  se aprobó c a s i  en l o s  

mismos términos propuestos  en e l  Mensaje, con un pequeñocam - 
b i o  en cuanto a redacción ,  pero t i e n e  e l  mismo contenido.  

E s t e  p recepto  t i e n e  por  o b j e t o  e s t a b l e c e r  l a  i n  - 
te rvenci6n  obl igada  d e l  Fiscal General Mili tar en l o s  procg 

sos  a que s e  r e f i e r e  l a  Ley A n t i t e r r o r i s t a ,  porque en e l  i n  - 
c i s o  primero de l a  norma que s e  modifica s e  contempla una 

d i spos ic ión  d i s c r e c i o n a l  d e l  F i s c a l  General para i n t e r v e n i r  

o no i n t e r v e n i r .  

Por e so ,  a cont inuaci6n ,  en e l  i n c i s o  que se a g r e  

ga se l e  d i c e  que en e s t o s  casos  l a  intervenciBn e s  ob l iga -  

t o r i a .  Es td  redactado en l o s  s i g u i e n t e s  términos: 

"Se entender5  que se encuentran comprometidos d i -  

chos i n t e r e s e s  en todos  l o s  procesos a que d i e r e n  lugar  l o s  

d e l i t o s  p r e v i s t o s  en l a  l e y  N o  18.314, cuyo conocimiento co - 
rresponda a l a  j u r i s d i c c i 6 n  m i l i t a r . "  

A s l  queda a r r e g l a d o  este problema. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- iHabr1a acuerdo en 

cuanto a l  a r t l c u l o  2 O ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  RELATOR.- Mediante e l  a r t k u l o  3' se 
agregan a l  a r t i c u l o  L O  de l a  l e y  18.314 v a r i o s  i n c i s o s  r e l a  - 
t i v o s  a l a  in te rvenc i6n  d e l  Abogado Procurador General d e l  
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M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r  e n  l o s  procesos r e spec t ivos .  Se trg 
t a  de l o  s i g u i e n t e .  

En la  Ley de  Seguridad d e l  Estado se contempld e l  

s i s tema de l a  denuncia o requerimiento para  i n i c i a r  esos  

procesos.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L a  N o  12,921. 

E l  señor  RELATOR.- E l  gobierno de l a  acción l o  

t i e n e  l a  au to r idad .  No hay un p a r t i c u l a r  que in tervenga .  

Cuando s e  es tudi t i  l a  Ley A n t i t e r r o r i s t a  s e  cons i -  

der6  que e x i s t l a  una s i m i l i t u d  muy grande con l a  Ley de Se- 

guridad d e l  Estado y que se propondrla una s i t u a c i d n  m 5 s  o 

menos pa rec ida .  

S in  embargo, a l  e s t u d i a r l o  un poco más en profun- 

didad s e  l l e g 6  a una conclusión d i s t i n t a ,  porque en l a  Ley 

de Seguridad d e l  Estado e l  a t en tado  c r imina l  va directamen- 

t e  c o n t r a  l a  organización e s t a t a l ,  mient ras  que en  l a  Ley 

A n t i t e r r o r i s t a  e l  a t en tado  t i e n e  una v lc t ima,  que e s  un pa r  - 
titular . 

Entonces, s e  d i j o  que e r a  un d e l i t o  de acc idn  pd- 

b l i c a  en que e l  proceso s e  podla i n i c i a r  de o f i c i o  por e l  

juez,  cosa  que no ocur re  en l a  Ley de Seguridad d e l  Estado, 

pero  que también l a  au to r idad  podla denunciar o r e q u e r i r , e n  

cuyo caso  s e  a p l i c a  e l  procedimiento de l a  Ley de Seguridad 

d e l  Estado, que 10 conoce un Minis t ro  de  Cor te  en primera 

i n s t a n c i a .  

Se e s t a b l e c i d  este s is tema,  pero,  para  coordinar-  

l o  con l a  s i t u a c i 6 n  e x i s t e n t e  en esos  procesos,  s e  d i j o  que 

l a  Gnica f a c u l t a d  que no t e n l a  l a  au to r idad  e r a  l a  de l a  l e  - 
t r a  ñ) de determinada norma de l a  Ley de Segurj-dad, que pez 

m i t l a  d e s i s t i r s e  de l a  acc i6n .  

En l a  Ley de  Seguridad d e l  Estado se puede d e s i s -  

t i r  de l a  acc ián .  En l a  Ley A n t i t e r r o r i s t a ,  no. 

Ahora, creado e l  cargo de Abogado Procurador Gene - 
r a l  para  que in tervenga  en l o s  d e l i t o s  t e r r o r i s t a s ,  huboque 
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hacer  también una d i s t i n c i ó n :  e s t a b l e c e r  su  in tervenci6n  

obl igada  en aque l los  procesos en que hay requerimiento,  y  

consignar  una in tervencidn  f a c u l t a t i v a  en l o s  procesos en 

que no e x i s t e  requerimiento,  porque o c u r r e  l o  s i g u i e n t e .  

En l a  Ley de Seguridad d e l  Estado, l a  au to r idad  

c a l i b r a  l a  gravedad d e l  proceso y r e q u i e r e .  En l a  Ley An - 
t i t e r r o r i s t a ,  c a l i b r a  e s t a  f a c u l t a d  y en algunos casos  re 

q u i e r e  y en l o s  o t r o s  l o  d e j a  que se vaya de o f i c i o ,  por- 

que hay d e l i t o s  t e r r o r i s t a s  de  e s c a s a  repercus ión .  L a  co- 

locac ión  de una bomba es muy importante ,  pero muchas ve- 

c e s  no hay requerimiento.  

Por e s o  se e s t a b l e c i ó  un s i s tema dual:  o b l i g a t o  - 
r i a  l a  in te rvenc ión  cuando hay requerimiento,  y  f a c u l t a t i  - 
va cuando no 10 hay. 

E s e  e s  e l  contenido d e l  i n c i s o  primero que s e  

agrega a l  a r t l c u l o  1 0 .  E s  i g u a l  a l  propuesto por e l  Ejecg  

t i v o ,  con pequeñas modif icaciones.  En t re  e l l a s ,  i n c l u i r  

l a  s i g u i e n t e  f r a s e :  "Podrá, igualmente,  i n t e r v e n i r ,  hacién - 
dose p a r t e ,  en c u a l q u i e r  proceso i n i c i a d o  por i n f r a c c i ó n  a  

e s t a  l ey" .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Una consu l t a .  

Como e l  cargo que se c r e a  s e  desenvolverá en  e l  

ámbito j u r l d i c o ,  q u i s i e r a  saber  s i  l a  o t r a  p a r t e  e s t á  de 

acuerdo. Digamos, ¿ l a  Corte  Suprema acep ta rá  que un aboga 

do con e l  cargo de Procurador General pueda inmiscui rse ,pe  - 
d i r  acciones? 

E l  señor  RELATOR.- En r e a l i d a d ,  no t i e n e  i n j e  - 
r e n c i a  por cuanto no e s  una modificación p rocesa l  de nues- 

t r o  s i s t ematen  l o  que l a  Corte  Suprema habr la  t en ido  una 

in te rvenc ión  como 6 r g a n o . c o n s u l t o r ,  no como un drgano que 

aprobare l a  modif icaci6n.  Es to  no l o  r equ ie re  por ser s i m -  

plemente una f6rmula de i n t e r v e n i r .  

Hace b a s t a n t e s  años,  por ejemplo, en e s t e  mismo 

s is tema,  pero ya en e l  ámbito de l o  pr ivado,  s e  e s t a b l e c i ó  
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que e l  procurador podla s e r  un e s t u d i a n t e  de t e r c e r  año de 

Leyes para  a r r i b a  o un egresado de l a  Escuela de Derecho. 

S i  acaso s e  hubiera  tomado ese mismo acuerdo, hoy d l a  no 

habr la  t en ido  necesidad de una consu l t a  a  l a  Corte  Supre- 

ma. Es to  queda a l  margen de esa  consu l t a .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Pero,  como es e l  Procu - 
rador  General ,  l l e g a r á  e l  momento de conocer todas  l a s  cau- 

s a s  y podr ía  haber una cont ienda de competencia con alguno 

de  l o s  jueces o con quien subs tanc ie  l a  causa.  

E l  señor RELATOR.- No, señor  General ,  porque 6s- 

t a  es una in te rvenc i6n  de abogado. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Exclusivamente. 

E l  señor  RELATOR.- Exclusivamente. E l  no es au- 

t o r i d a d  que resue lva .  E s ,  simplemente, un abogado, como po - 
d r l a  s e r l o  yo. He actuado en e s a  c a l i d a d  en algunos asun - 
t o s  d e l  M i n i s t e r i o  para  l o s  c u a l e s  me han designado, pero 

no t i e n e  nada que v e r  l a  Corte  Suprema, sa lvo  que a  veces 

m e  ha dicho que no, no más, pero ,  en  f i n ,  eso  ya es o t r a  co - 
s a  . 

Por 10 t a n t o ,  e s t o  e s  simplemente l a  in tervención  

de un abogado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se hace p a r t e .  

E l  señor  RELATOR.- Efectivamente,  y  no se topa 

con l a s  au to r idades  j u d i c i a l e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No puede e m i t i r  ju i -  

c i o s .  E l  ayuda a l  abogado que e s t á  defendiendo l o s  i n t e r e -  

ses d e l  Estado.  Puede o r i e n t a r l o .  

E l  señor GENERAL STANGE.- C e n t r a l i z a  l a  defensa 

de  l o s  i n t e r e s e s  d e l  Gobierno. 

E l  señor  RELATOR.- Bueno, pero esta e s  una £un-- 

c i6n  netamente a d m i n i s t r a t i v a .  Cas i  no es una l a b o r  de abo - 
gado, por cuanto e s t e  func ionar io  t endrá  in te rvenc ión  en t o  - 
dos l o s  procesos que haya a l o  l a r g o  d e l  p a l s  en l o s  que ha 
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e x i s t i d o  requerimiento,  y nada más que de l a  Ley A n t i t e r r o -  

r i s t a .  

Y ,  con todo ese ins t rumenta l  nuevo de  las  computa - 
doras  y otras cosas ,  é l  tendrd  toda  su  informaci6n d e n t r o  

de esas máquinas y sabrá  qué proceso hay en t a l  p a r t e  y cu6  

les e x i s t e n  e n  o t ra ,  y ped i rá  cuenta  a sus  delegados,  por - 
que e l  don de  l a  ubicuidad no l o  puede t e n e r ,  asX que, indu - 
dablemente, s i  acaso hay un proceso en Punta Arenas, deberá 

c o n t a r  con un abogado delegado, por cuanto sus  funciones las 

puede de lega r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  a l g o  s i m i l a r  a l  

Consejo de Defensa d e l  Estado. 

E l  señor  RELATOR.- Claro ,  pero en o t r o  plano.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Mbs b ien ,  parec ido  a 

l a  VicarSa de l a  So l ida r idad ,  digamos, pero por e l  l ado  d e l  

Gobierno. 

E l  señor  RELATOR.- Eso es m 6 s  semejante.  

E l  señor  MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Se aseme - 
ja  a l  F i s c a l  General Mi l i t a r ,  que es a l g o  ya e s t a b l e c i d o  y 

en l o  c u a l  no ha habido problema alguno con l a  Corte .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Pero e s t o  e s  a l g o  nue- 

vo y actGa en  e l  ámbito c i v i l .  En l o  m i l i t a r  no hay proble  

ma . 
E l  señor  RELATOR.- E s  conveniente mencionar a lgo .  

Cuando e s t e  proyecto l l e g 6  a l  s i s tema l e g i s l a t i v o ,  

l l e g 6  a conocimiento pdbl ico  y no l e  h i c i e r o n  objec i6n  a lgu  - 
na. N i  s i q u i e r a  l a  V i c a r l a  de l a  So l ida r idad  s e  opuso a é l ,  

pues cuando se d i j o  que s e  mandarla una i n i c i a t i v a  l e g a l  pa - 
r a  modif icar  l a  Ley A n t i t e r x o r i s t a ,  e l l o s  creyeron que e r a  

en l o  r e l a t i v o  a l o s  d e l i t o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cre lan  que s e  aumen- 

t a r l a n  l a s  penas.  

E l  señor  RELATOR.- Y a l  v e r  que concernla  a l o  

p r o c e s a l ,  no les produjo ninguna impresi6n. Habla r e c o r t a -  

do un a r t l c u l o ,  pero no l o  t r a j e ,  sobre  un comentario que 

cons ideré  b a s t a n t e  adecuado. 
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El segundo inciso de las modificaciones que se in - 
traducen al artlculo 10 es igual al propuesto,con la supre- 

sión de una frase que no se estimó conveniente. 

Se trata de otras facultades que se otorganalAb2 

gado Procurador General, y su texto es el siguiente: 

"Sin perjuicio de las facultades antes menciona - 
das, corresponderd, asimismo, al Abogado Procurador General 

la misión de centralizar la defensa del Gobierno constitui- 

do y de la sociedad amenazada en todos los procesos de esta 

naturaleza, debiendo para ello apreciar la eventual partici - 
paci6n de las mismas personas en procesos tramitados ante 

tribunales diversos, las vinculaciones entre los diferentes 

hechores y las particularidades o semejanzas en los medios 

o procedimientos empleados. Deberá, igualmente, velar por 

el oportuno empleo de todas las facultades y recursos quela 

ley No 18.314 autoriza e iniciar las nuevas acciones pena - 
les que fueren necesarias." 

Al empezar a tramitarse lo relativo al ingresoile - 
gal de armamentos, se advirtió que hay muchos otros proce- 

sos, que no existe una autoridad central que los siga y que, 

si bien no se refieren a lo mismo, vinculan a personas in - 
corporadas en este proceso, y mientras no salga una senten- 

cia no estará el registro de condena, no habrd nada. 

Por consiguiente, ahl existla una falla en la de- 

fensa del Estado. 

Por eso se instituy6 este sistema y se dice: "De- 

berd, igualmente, velar por el oportuno empleo de todas las 

facultades y recursos que la ley 18.314 autoriza e iniciar 

las nuevas acciones". 

La ley 18.314, llamada Ley Antiterrorista, contem - 
pla una serie de tipos delictivos totalmente desconocidos 

en la legislación universal sobre antiterrorismo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La mayorla est6 en 

nuestro Código Penal. 
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El señor RELATOR.- As$ es, pero las naciones 

afectadas por el terrorismo no poseen una ley que contem- 

ple delitos, porque aplican la regla general --es cuando 

mds les aumentan las penas--, pero sl tienen una serie de 

medidas que, en sfntesis, consisten en restringir las ga- 

rantlas constitucionales. 

Por ejemplo, aqul se autoriza la detencidn sin 

que exista proceso. También se permite en la Ley Antite- 

rrorista el registro de documentos y de papeles y la am- 

pliación del periodo de detención. 

En consecuencia, en todas esas medidas, que, prg 

~isamente~permiten combatir la actividad terrorista, se le 

dice al Abogado Procurador que él tiene la obligaci6n y £2 
cultad de incentivarlas para que se adopten. 

El señor.GENERAL STANGE.- O sea, tendrlan que 

ser las facultades legales. 

El señor RELATOR.- Solamente las facultades le- 

gales. 

Por ejemplo, en el artlculo 11 de la ley mencio- 

nada se dispone la ampliación, a diez dzas, del plazo para 

poner al detenido a disposici6n del Tribunal., en vezdecin - 
co, y, todavla, de mandarlo incomunicado. 

El Abogado Procurador tiene la facultad de soli- 

citdrselo al juez. 

Otra: pedir a la autoridad correspondiente que 

imparta instrucciones para que proceda a la detenci6n del 

responsable. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El no tiene autori- 

dad. 

El señor RELATOR.- No la tiene. Se lo solicita 

al juez. 

El señor GENERAL STANGE.- Lo puede dictar con de - 
creta exento. 
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E l  señor RELATOR.- No. Eso es o t r a  cosa.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Figura en o t r o  pre- 

cepto .  

E l  acusado ya e s t 6  a n t e  e l  Tribunal  y e l  juez ha 

empezado a ve r  l a  causa,  y en e s e  momento e l  Abogado l o  s o  - 
l i c i t a .  

E l  señor  RELATOR.- Es to  l o  p ide  e l  Abogado. 

Además, en e l  a r t l c u l o  13 se determina l a  p o s i  - 
b l e  de tención  de  presuntos responsables .  Aqul, e l  Abogado 

p ide  a l  Tr ibunal  que conoce o que vaya a conocer l a  causa,  

o a l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ,  que también t i e n e  f a c u l t a d p a  - 
ra ponerlo a d i spos ic i6n  d e l  Tr ibuna l ,  que disponga e s a  me - 
d ida .  

También se dispone e l  r e g i s t r o  e incau tac ien  de 

e f e c t o s  e instrumentos que s e  encontraren en e l  l u g a r d e d e  - 
t enc ión .  

En t a l  caso ,  también puede i n s t a r  a l  Tr ibunal  a 

que r e a l i c e  e s e  r e g i s t r o  y se incau te  de l o s  documentos. E s  

d e c i r ,  en r e a l i d a d ,  son todas  ges t iones  den t ro  d e l  proceso 

penal  que t i e n e  un abogado comfin y c o r r i e n t e ,  pero no en és 
tas ,  por cuanto son nada mds que a p l i c a b l e s  a l o s  t e r r o r i s  - 
t a s ,  que l a s  t i e n e n  en todo  proceso. 

Por l o  t a n t o ,  no son f a c u l t a d  d e l  Abogado, s i n o  

que é l  l a s  s o l i c i t a  y e l  juez puede denegar las .  

Asimismo, también puede p e d i r  a l  Tr ibunal  l a  f o r  - 

maci6n de cuadernos separados para que en é l  s e  contengan 

l a s  dec la rac iones  de determinados t e s t i g o s .  

En e s t o s  procesos a n t i t e r r o r i s t a s ,  e l  t e s t i g o  

siempre t i e n e  r e t i c e n c i a  a comparecer. Entonces, con e s a  

norma contenida en l a  Ley A n t i t e r r o r i s t a  s e  l e  g a r a n t i z a l a  

no d i f u s i 6 n ,  porque l o s  sumarios son s e c r e t o s  --pero son 

l o  m6s conocido que hay en e l  t e r r i t o r i o  de l a  Rep6blica. 

No sé por qué, pero eso e s  l o  que sucede, pues pasa por mu - 
chas manos--. 
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En lo referente al penGl.timo inciso del proyecto, 

aquz se tom6 una idea contenida en el Mensaje. Su texto es 

el siguiente: 

"En los casos que lo estimare conveniente, el Abo - 
gado Procurador General podrá delegar sus funciones en abo- 

gados que actuarán en su representaci6ntu --hasta ahl ve- 

nza, pero se le agreg6 lo que sigue-- "designación que podrá 

hacerse aGn telegráficamente." Es la misma norma que rige 

en la Ley de Seguridad del Estado. 

En seguida se incluyó otra frase. Esta contiene 

un defecto de redacci6n que tal vez serla conveniente corre - 
gir. Dice: "En ambos casos tendrán derecho al conocimiento 

del sumario por el solo ministerio de la ley". 

La locución "en ambos casos" no queda bien y se 

la podrla reemplazar por "todos ellos". Con eso, la frase 

quedarla como sigue: "Todos ellos tendrán derecho al conoci - 
miento del sumario por el solo ministerio de la ley". Es de - 
cir, tanto el Abogado Procurador del Ministerio como aqué - 
110s en los que él delegue. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría acuerdo para 

cambiar esa frase? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ningdn problema. 

El señor RELATOR.- Y hay un Gltimo inciso agrega 

do también por la Comisi6n Conjunta: 

"Si en el proceso se dedujere acusacibn, se pon - 
drá ésta en conocimiento del Abogado Procurador General o 

del abogado que lo represente, segdn el caso." 

Esto, por cuanto en el proceso esa acusaci6n se 

notifica, pero se notifica en términos que no es lo mismo 

que ponerla en conocimiento del Abogado Procuradorode quien 

lo represente. 

Eso serla todo, señor Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 
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Ofrezco la palabra. 

¿Hay observaciones? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 

El señor TENLENTE GENERAL CANESSA.- No. 

El señor GENERAL STANGE.- Sin observaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

¿Se autoriza al Secretario de Legislaci6n para 

cer las correcciones? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Queda autorizado. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

4.- PROYECTO DE LEY QUE OTORGA BONIFICACION ESPECIAL A PER - 
SONAL DEL MINISTERIO.DE DEFENSA NACIONAL QUE INDICA 

(BOLETIN 795-02) . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- De acuerdo conlo con - 

versado con el Presidente hace dos horas, se redact6 el pro - 
yecto de Mensaje relativo al 15% de aumento de sueldo para 

Capitanes y menor grado y Sargentos y menor grado, a contar 
del lo de enero. 

¿Existe acuerdo para reanudar el trámite de este 

proyecto e incluirlo en forma extraordinaria en la Tabla de 

esta sesión? 

Conforme. 

El Almirante Toledo puede dar lectura a su texto 

para ver si hay o no hay acuerdo. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLEDO.- La iniciativa, 

Almirante, quedarla como sigue: 

"Concédese, a contar del lo de enero de 1987, una 

bonificaci6n especial equivalente al 15% de su sueldo base 
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a l  personal  comprendido en l a s  l e t r a s  d )  d e l  a r t l c u l o  8 O  y 

d )  d e l  a r t l c u l o  12 d e l  D.F.L. de Guerra No 1, de  1968 y a l  

personal  de l o s  grados equ iva len tes  en l a s  Fuerzas de  O r  - 
den y Seguridad Pdblica dependiente d e l  ~ i n i s t e r i o  de  De - 
f ensa  Nacional. 

Es ta  bon i f i cac ión  no s e r á  imponible n i  s e r v i r á  

de  base para  c a l c u l a r  l a  g r a t i f i c a c i ó n  de zona, pero s e r á  

compatible con cua lqu ie r  o t r o  b e n e f i c i o  que tengan l o s  p e r  - 
sona les  a que se r e f i e r e  e l  i n c i s o  a n t e r i o r .  

"No tendrá  derecho a e s t a  bon i f i cac i6n  e l  perso  - 
n a l  que pe rc iba  s u s  remuneraciones en moneda e x t r a n j e r a . "  

E s e  es e l  a r t l c u l o  lo  en e l  c u a l  s e  determina a 

quién s e  l e  da  e l  b e n e f i c i o  y c u á l  es e l  t i p o  de bon i f i ca -  

c i6n  que s e  o to rga .  

E l  a r t i c u l o  2O e s t a t u y e  que e l  mayor gas to  que de - 
mande l a  a p l i c a c i ó n  de e s t a  l e y  durante  e l  año 1987 s e  ha rá  

con cargo a l  i t e m  50-01-03-25-33-04, Operaciones Complemen- 

t a r i a s  de l a  Ley de  Presupuestos  v igen te ,  por  cuanto en e l  

proyecto que s e  acaba de  aprobar  e sos  r ecursos  no es t6n  en- 

t regados  a cada una de las  i n s t i t u c i o n e s .  

E s e  s e r l a  e l  proyecto,  m i  Almirante.  

E l  señoz ALMIRANTE MERINO.- ZHabrSa acuerdo para  

aprobar lo?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- S i .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Lo hay. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Aprobado. 

E l  señor  SECRETARIO D E  LA JUNTA.- ¿En cuanto a 

d i f u s i b n ,  m i  Almirante? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ninguna. 

--Se aprueba e l  proyecto.  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla.  

Ofrezco l a  pa labra .  

Muchas g r a c i a s ,  señores ,  se l evan ta  l a  s e s i b n .  

--Se l e v a n t a  l a  ses ibn  a las 16.55  horas .  

---'------=---- ----7 
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